

2022年12月

9

星期五

农历壬寅年十一月十六

山西科技报

山西科技报 山西科技报
微信公众号 官方网站



科技创造财富 科学改变生活

新闻热线
8390479

山西省一级报纸 国内统一刊号 CN14-0009 邮发代号 21-1016 总第 7325 期 今日 16 版

183Year 183.com

立媒科经 周刊

网易山西煤炭频道

网易山西健康频道

看晋企

现代教育

本刊与网易山西联合共同为科研院所、大中专院校、医疗机构、科技型企业及广大科技工作者打造科研交流和成果转化平台

做好水文章 释放水活力

我省多措并举推进水资源管理迈上新台阶



党的二十大报告指出，“要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。”“统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要江河湖库生态保护治理。”

山西地处黄河中游、黄土高原东部，素有“华北水塔”之称，是守护京津冀和黄河生态安全的重要屏障，更是实施黄河流域生态保护和高质量发展战略的主战场之一。

近年来，我省立足省情水情，坚持“四水四定”，把水资源作为最大刚性约束，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源，通过建立硬指标、采取硬手段、实施硬措施，推动水资源管理迈上新台阶，为构建全省水利高质量发展新格局奠定了坚实的基础。

建立硬指标 把水资源作为最大的刚性约束

水是人类生存发展不可或缺的重要资源。新中国成立以来，我省相继开展了3次全省范围的水资源调查评价工作，摸清了全省水资源的家底。山西多年平均水资源总量1238亿立方米，人均水资源占有量381立方米，为同期全国人均值2200立方米的约1/6，处于全国倒数第七位，属于水资源严重短

缺的省份。随着经济社会的快速发展，用水量持续增加，而水资源却在不断减少，导致有限的地下水资源被大规模开采，太原、运城等盆地出现较大范围的地下水超采区，多地不同程度出现了地下水位严重下降的问题。

推进节水型社会建设，提升水资源利用效率，从严从细管好水资源刻不容缓。2019年，省政府印发了《国家节水行动山西实施方案》，出台《山西省计划用水管理办法（试行）》，修订《山西省节约用水条例》，重新修订工业和居民生活用水定额，建立省、市、县三级用水总量和强度控制指标体系，明确年度目标责任制考核指标，在全省建立起严格的水资源管理体系。

为了算清控制指标账，明确水资源开发利用上限，我省积极与水利部及黄河水利委员会沟通，全力推进黄河流域分水。2021年，省政府办公厅印发《山西省黄河干支流耗水指标细化方案》，将国家分配我省黄河流域耗水指标细化至各市，算清了地表水账。2021年末，省政府出台了《山西省地下水超采综合治理行动方案》，明确到2025年累计压减地下水开采量2.9亿立方

米，基本实现全省地下水采补平衡，算清了地下水账。同时，制定了汾河、沁河、桑干河、漳沱河、漳河等25条省内重要河流34个断面生态流量目标和保障方案，进行调度管理；针对全省流域面积50平方公里以上河流，编制了《山西省河流生态流量保障方案》，明确了河流控制断面的生态流量目标，算清了河道生态水账。

今年，我省制定印发了“十四五”各市用水总量控制目标、各市用水效率控制指标，明确2025年全省及各市用水总量控制目标、万元地区生产总值用水量下降、万元工业增加值用水量下降及农田灌溉水有效利用系数控制指标。

“正是有了一系列的政策保障，明确了严格目标指标，才使我省的供水结构不断优化，才为水资源管理取得成效奠定了基础。”省水利厅水文水资源处处长张建龙说。

采取硬手段 持续规范取用水秩序

在天津市，市水利局积极与禹门口灌区对接，开展超采区综合治理项目——天津市禹门口灌区水源置换工程。

(下转第10版)

本期导航

02/ 要闻

- 晋能控股煤业集团同忻矿 党员干部员工掀起学习党的二十大精神热潮
- 晋城移动泽州县分公司 践行党的二十大精神 乡村振兴信息化先行

03 版 / 网易山西健康频道

- 古交市中心医院 麻醉新技术为高龄患者手术保驾护航
- 太原市人民医院 熬制防疫中药汤剂送给一线医务人员

04 版 / 红马甲集团特刊

- 红马甲集团志愿者队伍 抗疫不放松 坚决守牢防控成果
- 阳城县政协副主席范学斌一行 赴红马甲培训学校阳城康养实训基地调研

11-16 版 / 现代教育

- 教学教研 居家教育 战“疫” 安全教育 综合



新闻传播更及时 / 新闻内容更生动 / 新闻受众更广泛



扫码看原版 网易山西健康频道 山西新闻网 现代校长微信号 健康山西进行时号 三晋劳模网号